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Проведено дослідження зв’язку процесів раннього постна-
тального онтогенезу голштинських телиць з їх наступною молоч-
ною продуктивністю. Встановлено високу вірогідну надійність 
оцінок процесів змін живої маси та наступної молочної продук-
тивності.

Вступ. В господарствах України чималі економічні збит-
ки сьогодні завдає вирощування потенційно низькопродук-
тивних тварин, в т.ч. і в галузі молочного скотарства, на що 
вказують багато дослідників [3, 8, 9, 11, 13-18].

Генетично дискретні біооб’єкти – кожна тварина, завод-
ська лінія, порода – характеризуються індивідуальністю інтен-
сивності власного росту і розвитку [4, 11, 12, 17]. Тривалий 
час чимало вчених [1, 2, 4, 6, 7, 19, 22-24] вказують на зв’язок 
між характером росту телиць та їх майбутньою молочною про-
дуктивністю, пропонуючи різні методики оцінки цих проце-
сів, виділяючи впливові фактори: породні, конституціональні, 
вікові особливості, інше [6, 12, 21].

Разом із тим, останніми роками в окремих галузях тва-
ринництва [9, 19] досить вдало набула поширення методи-
ка генетико-математичної оцінки й моделювання динаміч-
них процесів у організмів за допомогою моделі Т.Бріджеса, 
тоді як в молочному скотарстві вона поки що не знайшла 
поширення. З огляду на це і було обрано мету наших 
досліджень.

Матеріали і методи дослідження. В умовах племінного 
заводу АТЗТ «Агро-Союз» Дніпропетровської області було про-
ведено дослідження на коровах голштинської худоби п’яти 
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генеалогічних ліній – 1427381.62 Чіфа, 352790.79 Старбака, 
1667366.74 Белла, 1650414.73 Валіанта, 1491007.65 Елевей-
шна. Групи тварин було рандомізовано та оцінено за живою 
масою при народженні й у віці 3, 6, 9, 12, 15 і 18 міс., а також 
за надоєм в розрахунку на 305 дн. лактації (першої і вищої) та 
жирністю молока (%, кг).

Математичне моделювання кривих росту телиць та їх 
лактаційних кривих (у статусі корів) різних генотипів залеж-
но від порядку отелення здійснювали за допомогою моделі 
Т.Бріджеса [9, 19]. Досліджувалися параметри нарощуван-
ня кривої лактації, виходячи з передумов їх перетворення в 
моделі росту. Було оцінено такі показники, як індекс інтен-
сивності формування лактації (Δt), індекс рівномірності росту 
лактації (Ір), середньодобовий приріст лактації (СП), віднос-
ний приріст лактації (ВП) та індекс напруги росту лактації (Нр) 
[6, 7]. В роботі використано двохфакторний дисперсійний без 
повторення (за І.Шеффе) та кореляційний аналізи, проведено 
апроксимацію останнього з визначенням коефіцієнтів r3±Sr3 
та R2 за допомогою прикладних програм MS Of ce.

Результати досліджень. Встановлено, що за живою ма-
сою при народженні у гоштинських корів всіх генеалогічних 
ліній немає вірогідних різниць, за винятком представників 
ліній Чіфа та Белла, які на 4±1…5±3 кг, відповідно, посту-
пались своїм аналогам. У 3-х місячному віці телиці майже в 
2,5 раза збільшили свою масу і не мали між собою суттєвих 
різниць, окрім представників лінії Белла, які поступались ро-
весницям на 12,0±8,5 кг. Така міжлінійна характеристика 
живої маси збереглася до контрольних зважувань у річному 
віці, коли у телиць лінії Валіанта та Старбака теж помітно 
проявився спад енергії росту (-13,0±9,5 та -10,0±6,3 кг до 
контрольних значень). В 15 місяців всі тварини у середньому 
в 10,4 раза збільшили свою масу по відношенню до віку наро-
дження, але до групи худоби ліній Белла, Валіанта і Старбака 
«наблизилися» ровесниці лінії Чіфа, в яких суттєво загальму-
валися процеси росту. У 18 місяців, тобто у період першого 
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осіменіння, середня маса телиць голштинської породи ста-
новила 478±4 кг, хоча представники ліній Чіфа, Валіанта і 
особливо Белла поступались в живій масі цим параметрам 
на 14-31 кг. Слід відмітити, що рівень мінливості ознаки мав 
загальну тенденцію зменшення із віком, але у представників 
лінії Белла завжди був найвищим (Сv = 35,98…29,94%), що 
можливо пояснити спадковими характеристиками і малою 
чисельністю вибірки цих тварин.

Рис. 1. Динаміка змін живої маси (кг) корів різних генотипів (Р1 – Чіфа, 
Р2 – Старбака, Р4 – Елевейшна, Р5 – Белла, Р6 – Валіанта; вік тварин: 1 – 

народження, 2 – 3 міс, 3 – 6, 4 – 9, 5 – 12, 6 –15 і 7 – 18 міс)

Використання дисперсійного аналізу фактичних даних 
живої маси телиць вірогідно підтвердило залежність ознаки 
від віку – 99,8% (рис. 2).

Оцінкою фактичної кривої росту телиць за рівнянням 
Т.Бріджеса встановлено, що найвища кінетична швидкість 
нарощування (λ) та одночасна найменша експоненційна (при-
кінцева – μ) швидкість спаду живої маси (табл. 1) характер-
на для голштинських корів генеалогічної лінії Белла, які при 
цьому є менш продуктивними. Парадоксально, але їх аналоги 
за рівнем молочної продуктивності лінії Чіфа – навпаки, мали 
низькі значення λ (2,103) та високі – μ (0,033). За даними про-
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гнозованої кривої росту, вищі значення кінетичної швидкості 
нарощування росту встановлено у голштинів лінії Елевейшна 
(2,348), які за фактичними даними розвитку продуктивних 
ознак дещо поступились аналогам лінії Валіанта в кількості 
надоєного молока, тоді як за кількістю молочного жиру мали 
вищий результат (302±6…356±10 кг).

Рис. 2. Факторіальна залежність живої мас телиць різних генеалогічних 
ліній (1 – лінійна належність, 2 – вплив віку, 3 – залишкова мінливість)

Оцінка відхилення (Sr) теоретичної і фактичної кривих 
(табл. 2) вказує, що застосування моделі Т.Бріджеса забезпе-
чує за всіма оціненими генеалогічними лініями голштинів рі-
вень 2,149–3,506% за фактичними даними та 2,549–4,796% 
за прогнозованою кривою росту. limSr за оцінені вікові етапи 
онтогенезу телиць мав різні характеристики, але з перевагою 
за жирномолочними представниками лінії Чіфа.

Варто відмітити і те, що кінетична швидкість росту живої 
маси та відношення констант мали середню пряму кореляцій-
ну залежність з ознаками молочної продуктивності (табл. 2), 
тоді як μ – низьку і оберненого типу. Лише кількість молочного 
жиру з константами прогнозованої кривої росту живої маси 
мала середній рівень залежності.
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Нами проведено і порівняльний аналіз констант мате-
матичної моделі за кривими росту та щомісячних надоїв ко-
рів різних генотипів (табл. 3). Встановлено низьку оберне-
ну фенотипову кореляцію за λ та відношення – λ/μ (rp±Srp = 
-0,14±0,40…-0,07±0,41; R2 = 0,0317…0,0714) при характе-
ристиці фактичних даних. Одержані значення розглянутих 
констант за прогнозованими процесами онтогенезу молочної 
худоби вірогідно були ще вищими і зберегли свій тип. Диспер-
сійний аналіз констант моделей встановив переважну їх за-
лежність від типу оціненої кривої при характеристиці лактації 
корів (табл. 4) і значущу від обох факторів – під час оцінки 
змін живої маси після їх народження і наступного росту.

У результаті проведення генетико-математичного моделю-
вання з одночасним визначенням додаткових сучасних мето-
дів оцінки та прогнозування процесів росту молочної худоби 
(табл. 5) було встановлено, що краща за молочною продук-
тивністю худоба лінії Валіанта мала відносно середній рівень 
інтенсивності формування організму (Δt = 0,314), характери-
зувалася достатньо високою рівномірністю змін живої маси 
(Ір = 1,560) з високою напругою росту (Нр = 0,527). Харак-
терно, що аналоги лінії Старбака, які мали min рівень про-
дуктивності в стаді за значенням вищеназваних параметрів 
суттєво не відрізнялись. Аналіз інших ліній голштинської худо-
би за параметрами динаміки кривої росту і наступної молоч-
ної продуктивності не виявив чітких тенденцій (але раніше в 
оцінці міжпородних характеристик це нами встановлювало-
ся), що підтверджується невисокими значеннями фенотипової 
кореляції, за винятком таких у вищу лактацію. Очевидно, це 
можливо пояснити спадковими характеристиками щодо від-
сутності високої консолідованості в генеалогічних лініях та, 
одночасно, значущих відмінностей між останніми.
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Таблиця 4

Факторіальна залежність параметрів динаміки 

онтогенезу молочної худоби УЧМ породи залежно від 

генотипу та типу кривої (фактична/прогнозована)

Константи моделі
Т.Бріджеса

Рівень залежності (%) від

генотипу типу кривої

крива росту

λ 34,12* 64,57*

μ 46,38* 43,33*

λ/ μ 23,61 64,00*

крива І лактації

λ 6,89* 90,98*

μ 5,67* 93,35*

λ/ μ 5,69 86,32*

Примітка: * – 0,01<P<0,05

Висновки. На підставі проведених досліджень можливо 
зазначити наступне:

1. Кінетична та експоненційна константи моделі 
Т.Бріджеса, їх співвідношення дозволяють вірогідно описува-
ти і прогнозувати характер змін живої маси корів різних гене-
алогічних ліній за період їх постнатального онтогенезу.

2. Загальний аналіз генеалогічних ліній голштинської 
худоби за параметрами динаміки кривої росту і наступної 
молочної продуктивності не виявив чітких тенденцій, що під-
тверджується невисокими значеннями фенотипової кореляції, 
за винятком таких у вищу лактацію. Очевидно, це можливо 
пояснити спадковими характеристиками щодо відсутності 
високої консолідованості в генеалогічних лініях та, одночасно, 
значущих відмінностей між останніми.
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